
N á z e v  š k o l y :  Z Š  A  M Š  Ú D O L Í  D E S N É ,  D R U Ž S T E V N Í  1 2 5 ,  R A P O T Í N   

N á z e v  p r o j e k t u :  V e  s v a z k o v é  š k o l e  a k t i v n ě  -  i n t e r a k t i v n ě  

Č í s l o  p r o j e k t u :  C Z . 1 . 0 7 / 1 . 4 . 0 0 / 2 1 . 3 4 6 5   

A u t o r :  M g r .  J a n a  U č ň o v á  

T e m a t i c k ý  o k r u h :   

N á z e v :  E U  O P V K  V Y _ 3 2 _ I N O V A C E _ 1 6 _ F U N K C E _ O P A K O V Á N Í  

V y t v o ř e n o :   

- b ř e z e n  2 0 1 4  

A n o t a c e :   

- t a t o  p r e z e n t a c e  s l o u ž í  k  p r o c v i č o v á n í  u č i v a  f u n k c í ,  z á k l a d n í c h  

p o j m ů ;  n e n í  j i ž  d ě l e n a  p o  j e d n o t l i v ý c h  d r u z í c h  f u n k c í ,  a l e  z a b ý v á  

s e  ú l o h a m i ,  k t e r é  ř e š í  f u n k c e  j a k o  c e l e k ;  l z e  j i  v y u ž í t  v  h o d i n á c h  

m a t e m a t i k y  p r o  p r á c i  p ř í m o  v e  v y u č o v á n í ,  n e b o  t a k é  j a k o  

p r o c v i č o v á n í  b ě h e m  d o m á c í  p ř í p r a v y  

Z d r o j e :   

O D V Á R K O ,  O l d ř i c h  a  J i ř í  K A D L E Č E K .  M a t e m a t i k a  p r o  9 .  r o č n í k  z á k l a d n í  š k o l y .  

1 .  v y d .  P r a h a :  P r o m e t h e u s ,  9 1  s .  U č e b n i c e  p r o  z á k l a d n í  š k o l y  ( P r o m e t h e u s ) .  

I S B N  8 0 - 7 1 9 - 6 2 0 8 - 2  

S L O U K A ,  J a n .  P r o v ě r k y  z  m a t e m a t i k y :  [ p r o  6 . ,  7 . ,  8 .  a  9 .  r o č n í k  Z Š  a  n i ž š í  

r o č n í k y  v í c e l e t ý c h  g y m n á z i í ] .  3 .  p ř e p r a c .  a  r o z š .  v y d .  O l o m o u c :  N a k l a d a t e l s t v í  

O l o m o u c ,  1 9 9 8 ,  2 8 7  s .  I S B N  8 0 - 7 1 8 2 - 0 7 9 - 2 .  



PŘÍKLAD 1 

Zjisti z grafu nepřímé úměrnosti rovnici, kterou je tato funkce zadána: 
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Jaký je předpis 

nepřímé 

úměrnosti? 
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PŘÍKLAD 2 

Je dána lineární funkce y = 2x – 1. Zapište a načrtněte funkci, která je souměrná k 

dané funkci: 

 

a) podle osy x    b) podle osy y 

Ukažme si jen pro ilustraci, jak vypadá osová souměrnost u grafů konstantních 

funkcí podle osy x i y. 
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a) podle osy x 

0 

y 

x = o 

x 0 1 

y -1 1 

y = 2x - 1 

1 

1 

y = 2x - 1 

y´ = - 2x + 1 

V osové souměrnosti s 

osou x se nám body 

přenesou takto: 

x 0 1 

y 1 -1 

Jak se mění vzorec 

funkce s ohledem 

na zadanou 

souměrnost? 



a) podle osy y 
                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                  

y = 2x - 1 

x 0 1 

y -1 1 

V osové souměrnosti s 

osou y se nám body 

přenesou takto: 

x -1 0 

y 1 -1 

y = o 

x 0 

1 

1 

y = 2x - 1 
y´ = - 2x - 1 

Jak se mění vzorec 

funkce o ohledem 

na danou 

souměrnost? 



PŘÍKLAD 3 

Graf funkce prochází bodem A = 1; 3 .  

Zapište vzorec, kterým je tato funkce  

vyjádřena, když víte, že je to: 

 

a) konstantní funkce 

b) přímá úměrnost 

c) kvadratická funkce 

 

Načrtněte grafy všech těchto funkcí. 

Nejprve si dopočítáme vzorce jednotlivých 

funkcí: 

 

a) konstantní funkce 

 

y = k   y = 3 

 

b) přímá úměrnost 

 

y = k . x   3 = 1 . k     y = 3x 

 

c) kvadratická funkce   

 

y = a . x2   3 = 1 . a     y = 3x2 

 

 

k = 3 

a = 3 



Nyní si sestavíme tabulky daných funkcí: 

x -1 -0,5 0 0,5 1 

y 3 0,75 0 0,75 3 

Pro konstantní funkci tabulku řešit nebudeme. Víme, že jejím grafem je přímka 

rovnoběžná s osou x procházející číslem 3 na ose y. U přímé úměrnosti nám stačí 

dva body k načrtnutí grafu - přímky. U kvadratické funkce si tabulku sestavíme pro 

5 bodů, poté parabolu dočrtneme. Pokuste se o úkol sami. 

x 0 1 

y 0 3 
tabulka přímé úměrnosti y = 3x 

Pro kontrolu: 

tabulka kvadratické 

funkce  y = 3x2 

Jak na graf konstantní 

funkce? 



Poté si načrtneme jejich grafy do jednoho kartézského souřadného systému. 
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x 0 
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1 2 3 - 3 - 2 - 1 

-3 

-2 

- 1 

y = 3 

y = 3x 

y = 3x2 

K jakému zjištění 

jsme dospěli v 

grafickém řešení 

všech tří funkcí? 



PŘÍKLAD 4 

Uveďte příklad jakékoliv lineární funkce, pro kterou platí, že prochází bodem  

A = 3; −2  a je: 

 

 a) rostoucí    b) klesající 

Budeme vycházet ze vzorce lineární funkce a z jejích vlastností. 

 y = k . x + q 

ad a) lineární funkce je rostoucí, pokud k > 0. 

ad b) lineární funkce je klesající, pokud k < 0. 



Hodnotu k si tedy v obou případech dle vlastností zvolíme a dopočítáme pro daný bod 

hodnotu q. Po dosazení obou hodnot zpět do vzorce dostaneme řešení úlohy. 

Takovýchto řešení je však nekonečně mnoho. 

a) Hodnotu k si zvolíme např. 3, po 

dosazení i souřadnic bodu 

dostaneme: 

 

 - 2 = 3 . 3 + q 

  

 - 2 = 9 + q / - 9 

   

   q = - 11 

b) Hodnotu 5 si zvolíme např. – 3, po 

dosazení i souřadnic bodu 

dostaneme: 

 

 - 2 = - 3 . 3 + q 

  

 - 2 = - 9 + q / + 9 

   

   q = 7 

Řešení: y = 3x - 11 Řešení: y = - 3x + 7 



PŘÍKLAD 5 

Sestrojte ve stejné kartézské soustavě souřadnic grafy funkcí typu: 

 

y = 2x + b, kde b nabývá hodnot -2; 3; 0; 5. 

Sestavíme si 

tabulky pro 

dané hodnoty. 

Samostatně si 

je doplňte 

x -1 0 1 

y 

x -2 -1 1 

y 

x -2 0 1 

y 

x -1 0 1 

y 

pro y = 2x - 2 pro y = 2x + 3 

pro y = 2x  pro y = 2x + 5 

-4 -1 3 

-2 

5 

0 7 1 3 2 

0 -2 



                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                    

                                  

0 

y 

x -6 -4 -2 8 6 4 2 

6 

4 

2 

-6 

-4 

-2 

-8 

y1 = 2x - 2  

y2 = 2x + 3  

y3 = 2x 

y4 = 2x + 5  

Co můžeme na 

daných grafem 

vypozorovat? 

Všechny grafy 

funkcí se stejnou 

hodnou k jsou 

rovnoběžné. 


